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O cavalo e o burro

O cavalo e o burro seguiam juntos para a cidade. O cavalo contente da vida, folgando com uma
carga de quatro arrobas apenas, e o burro, coitado! Gemendo sobre o peso de oito. Em certo ponto,
o burro parou e disse:

_N&o posso mais! Esta carga excede as
minhas forcas e o remeédio é repartirmos o peso
igualmente, seis arrobas para cada um.

O cavalo deu um pinote e relinchou uma
gargalhada.

_ Ingénuo! Quer entdo que eu arque com seis
arrobas quando posso tdo bem continuar com as

quatro? Tenho cara de tolo?

O burro gemeu:

Egoista, lembre-se que se eu morrer vocé tera que seguir com a carga de quatro arrobas
mais a minha.

O cavalo gargalhou de novo e a coisa ficou por isso. Logo adiante, porém, o burro tropica, vem
ao chéao e rebenta.

Chegam os tropeiros, maldizem a sorte e sem demora arrumam com as oito arrobas do burro
sobre as quatro do cavalo egoista. E como o cavalo rejeita, ddo-lhe de chicote em cima, sem doé
nem piedade.

_ Bem feito! _ Exclamou o papagaio. _ Quem mandou ser mais burro que o pobre burro endo
compreender que o verdadeiro egoismo era alivia-lo da carga em excesso? Tome! Gema dobrado
agora...

Monteiro Lobato. Fabulas. Rio de Janeiro. Globo.




Trabalhando o texto

1- Marque aresposta correta.

a) O género textual acima é:
() Texto informativo
() Diario pessoal

( )Lenda

( ) Fabula

b) O autor do texto é:
() Um escritor muito conhecido.
() Um escritor pouco conhecido.

() Um escritor estrangeiro.

&
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() Um escritor que néo teve suas obras literarias reconhecidas.

2- Responda as questdes a seguir:

a) Para onde iam o burro e o cavalo?

b) Quantas arrobas o cavalo e o burro levavam?

c) O que o burro queria?

d) O que aconteceu com o burro?

3- Complete:

a) Os ,maldizem a sorte e sem demora arrumam com as oito arrobas do

burro sobre as quatro do cavalo egoista.

b) O rejeita, a carga e dao-lhe de chicote em cima, sem dé nem piedade.

c) _ Bem feito! _ Exclamou o

d) O papagaio disse:_ Quem mandou ser mais

0 que o pobre burro e nao

compreender que o verdadeiro egoismo era alivid-lo da carga em excesso? Tome! Gema dobrado.

4- Retire do texto.

a) Um adjetivo.

b) Um pronome possessivo.

c) Um pronome demonstrativo.

d) Um verbo.

e) Uma frase com ponto de exclamacéo




>

PREFEITURA MUNICIPAL

ot

% SECRETARIA MUNICIPAL
% *M . BOMJESUS | r EpucacAo, ESPORTE E LAZER
A wudomge o8T0) o w0ssas woios
UNIDADE ESCOLAR: | ]
PROFESSOR(A) ANO DE ESCOLARIDADE DATA
] [ 4° ano ] [27a semana (29/08 a02/09)]
NOME:‘ }
HOJE E? CODIGO BNCC
e )isrencasc|founrTagigouinng EFoamis ]
Recordando...
A
d
Angulos e poligonos
Definimos um angulo como sendo a reunido de duas semirretas da mesma origem.
Poligonos sao figuras planas fechadas, simples, contornada por segmentos ou “pedagos” de
reta.

O angulo reto tem medida de 90° graus. O angulo obtuso tem medida maior que 90° graus.

O angulo agudo tem medida menor que 90° graus.

Os angulos podem ser encontrados em diferentes lugares: na natureza, nas construgdes, bem

como em diferentes objetos que utilizamos em nosso cotidiano.

Lo

angulo agudo angulo obtuso

angulo reto




O angulo mais comum encontrado em nosso cotidiano é o angulo reto, que é o angulo de
90°. Ele esta presente nos mais diferentes lugares e objetos, como nos cadernos, televisao,

estantes, entre outros.
—j 90°
So g’
E=) -
A L »
p

1- Desenhe abaixo um angulo reto, agudo e obtuso.

2- Qual é o nome do angulo em destaque na figura abaixo?

\\\\\\\\\\\\ H\l!||||ll1 Jﬂ /ﬁ‘f //,7/

BU 90 100
/////

3- Observe os poligonos abaixo e encontre o0 nome de cada um no caga-palavras e circule-o.

HE XAGONOEVHAWU X

QU ABGI HLLOGOMNDO

UZ JAQCRETANGULO

o A S I MANPURI TOXUP

triangulo quadrado pentagono hexagonol |[D E €C A N T R | ANG UL O
R TPENTAGONOBARTB

A DECAGONOQUADT
DOCYOCTOGONOLO
OAHEPTAGONOSA AN
LOSANGOGOTR I AN

heptagono  octégono eneagono decagonol f[E N E A G ONOT S F G L P

4- Dé o nome dos poligonos que encontrar na imagem e circule-os.
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RECORDANDO PRONOMES POSSESSNQS

Os pronomes possessivos sao aqueles que indicam a posse de algo. Eles variam em género
e numero, conforme as pessoas que detém algo e o numero de coisas que elas possuem.

Pessoa do discurso

Pronomes possessivos

12 pessoa do singular

Meu(s), minha(s)

22 pessoa do singular

Teu(s), tua(s)

32 pessoa do singular

Seu(s), sua(s)

12 pessoa do plural

Nosso(s), nossa(s)

23 pessoa do plural

Vosso(s), vossa(s)

32 pessoa do plural

Seu(s), sua(s)

1- Circule de vermelho os pronomes possessivos nas frases abaixo:

a) Nossos cavalos séo pretos e marrons.
b) Seu burro e o seu cavalo trabalham muito.
¢) Nosso compromisso € cuidar bem dos animais.

d) Meu diario guarda os meus segredos.

2- Pinte somente 0s pronomes possessivos.

P 3
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N
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Q 2
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3- Complete as frases com 0s pronomes possessivos.

VOSSO — nossa — minha — suas — meus

a) primas chegaram.
b) sapatos estéo velhos.
C) mesa esta velha.

d) O que vois possuis é

Uso dos porqués

PERGUNTA

Por que folf embora?

RESPOSTA

Porqgue choveu.

FIM DA FRASE

Atrasaram por que?

SUBSTANTINO

VVoce sabe o porque disso.

1- Coloque V para verdadeiro e F para falso:
a) () Os alunos sairam por que?
b) ( ) Por que a mamae brigou?
c) ( ) Ela brigou porque os meninos fizeram bagunca.
d) ( ) O porgué de tudo isso € que desobedeceram.
“Por ques” e “Porques”
Engracados
Por que vocé dorme? Por qué?
Porque vocé acorda.
Por que o ledo fugiu?
Porque encontrou a jaula aberta.

Por que o galo briga?

Porgque a galinha n&o esta no galinheiro... “

2- Junte-se com um colega e elaborem uma pergunta e uma resposta engracadas, utilizando por
que e porque.
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MATEMATICA

Recordando Sentencas Matematicas

Em matematica, se convencionou chamar uma operagdo e seu resultado de sentenca
matematica.

é um exemplo de sentenca matematica.

Valor do termos desconhecidos

Como resolver?

Observe:

M +5=7 -8=6 M x5=30 M-24=6
M =7-5 =6+8 M=30-:5 M =-6x4
W=2 =14 M-6 M -4

1- Descubra o termo desconhecido nas igualdades.

a) ll+3=12
b) B +7=20
c) B +15=30
d) [l x5=25
el -6= 15
fy B +9=8

g9 +6=10
B +5=21
) B x3=162




Multiplo de um numero natural

Para se obter um multiplo de um namero natural, multiplica-se esse niumero por outro

numeronatural qualquer.

Veja como podemos conferir a sequéncia dos multiplos de 4.

4x0=0||4x1=4

4x2=8| |4x3=12| |[4x4=16 |4x5=20

1- Complete para obter os cincos primeiros multiplos dos numeros naturais a seguir.

a)2x0=0 2x3=
2x1= 2x4=
2x2= 2Xx5=

M(2) =

b)5x0=0 5x3=
5x1= 5x4-=
5x2= 5x5=

M(5) =

c) 7x0=0 7x3=
7x1= 7x4=
7X2= 7xX5=

M(7) =

d)10x 0=0 10x 3=
10x1= 10x4 =
10x2= 10x5=

M(10) =

2- Escreva os sete primeiros multiplos de:

a) M(3) =
b) M(6) =

c) M(8) =

d) M(9) =
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Revisando...

As primeiras industrias

A industria moderna surgiu ha mais de 200 anos na Inglaterra. Ao longo do tempo, os ingleses
desenvolveram um sistema em que o trabalho era repartido em diversas tarefas bem especificas e
cada trabalhador realizava apenas uma delas.

O inicio da industrializacdo brasileira

A industrializacédo brasileira aconteceu principalmente a partir das
politicas de Getulio e Juscelino, pois nesse periodo houve grandes
estimulos a indUstria no Brasil.

O desenvolvimento industrial brasileiro se deu lentamente e somente
aconteceu apo6s o rompimento de obstaculos e de medidas politicas,
como nos governos de Getulio Vargas e Juscelino Kubistchek, que
foram imprescindiveis para que as industrias se proliferassem no Brasil, pois, os longos anos em
que o territério brasileiro foi colénia portuguesa, a economia se restringiu a pratica da agricultura
conhecida também como monocultura, isto é, o plantio de um Unico tipo de produto, como o acucar.

1- Margue um X nas respostas corretas.

a) () Aindustria moderna surgiu ha mais de 400 anos na Inglaterra.

b) ( ) Os ingleses desenvolveram um sistema em que o trabalho era repartido em diversas
tarefasbem especificas e cada trabalhador realizava apenas uma delas.

c) () A industrializacdo brasileira aconteceu principalmente a partir das politicas de Getulio
e Juscelino, pois nesse periodo houve grandes estimulos a industria no Brasil.

d) ( ) Durante muitos anos, o Brasil foi colbnia da Inglaterra.

e) () O plantio de um unico tipo de produto € conhecido como monocultura.




O trabalho e a industria: o custo para natureza

A importancia das industrias para a nossa sociedade é algo indiscutivel, no entanto, quando
deixam de lado a preocupacdo ambiental podem causar grandes impactos, principalmente na
natureza, por isso o relacionamento entre a inddstria € 0 meio ambiente deve ser estabelecido de
uma forma muito transparente para a sociedade e, principalmente, estabelecido com o objetivo de
promover o desenvolvimento sustentavel.

A indudstria quimica € uma das industrias que mais devemos
monitorar e controlar os residuos industriais.

2- Responda:

a) Qual é a importancia da industria para a nossa sociedade?

b) O que a industria pode causar ao meio ambiente?

c) O que as industrias devem fazer para evitar a poluicdo do meio ambiente?

Os impactos da industria no meio ambiente

Os métodos de producéo das indUstrias causam diversos impactos no meio ambiente.
Entre os principais impactos podemos destacar: 4

e A poluicao do ar;
e Destruicdo da fauna e da flora,
e Contaminacao da agua,

e Aguecimento global.

d) Quais séo os impactos que as industrias podem causar na natureza?

3- Marque um x na imagem que pode causar dano ao meio ambiente.

() (

10
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Hidrografia: as dguas dos oceanos, mares, rios e lagos.

A maior parte da superficie da terra € coberta pelas dguas e quase a totalidade delas é
salgada.

A grande extensdo de agua salgada forma os oceanos e mares. A faixa de terra banhada pelo
mar chama-se litoral. No litoral ficam as praias.

Rio € um curso de agua que desagua em outro rio, no = =
mar ou num lago. q:fii
Lago é uma extensdo de agua, doce ou salgada, —_— .=r_==, 2, —

cercada de terra. M
F-—-—HT\H\-—

Na natureza, encontramos a agua nos estados sdlido, _C:-____‘ T —

liquido e gasoso.

Apesar de haver uma grande quantidade de agua no planeta, a maior parte dela (97%) é salgada
e esta em mares e oceanos. Apenas uma pequena parte da agua doce esta disponivel nos rios,
lagos e sob a superficie para ser utilizada pelos seres humanos.

1- De que é coberta a maior parte da superficie da terra?

2- O que formam oceanos e mares?

3- O que é umrio?

4- Complete.

a) Encontramos a 4gua nos estados , e

b) Uma grande quantidade de agua no planeta, é

c) Apenas uma pequena parte da agua do planeta é

11
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Mistura homogénea e heterogénea

Formamos uma mistura homogénea todas as vezes que todos os materiais envolvidos na
mistura sdo dissolvidos.

Por exemplo, se adicionarmos sal e aclUcar na agua, ambos
serdo dissolvidos e, ao final, veremos apenas a agua, Oou seja, | Agua + Oleo Agua + 6leo
houve uma mistura homogénea.

=

Mistura heterogénea é formada quando um ou mais materiais | m ,
que foram adicionados nao sedissolveram em outro. Agua '+ Sl Agua + sal

Por exemplo, se adicionarmos areia e isopor na agua, nenhum dos dois se dissolvera.
1- Explique.

a) Mistura homogénea.

b) Mistura heterogénea.

2- Complete as frases.

a) Se adicionarmos sal e aclUcar na agua, acontecera uma mistura

b) Se adicionarmos areia e isopor na agua, acontecera uma mistura

c) Se adicionarmos agua e 6leo, acontecera uma mistura

d) Se adicionarmos leite e achocolatado, acontecera uma mistura.,

12
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